Recordando operacoes

Introducao " amos iniciar nosso curso de matemadtica do
2° grau recordando as quatro operagdes:

« adicao

o subtracao

o multiplicagao
o divisao

Vamos lembrar como essas operacdes sdo feitas e, principalmente, quando
devemos utiliza-las na solu¢do de um problema.

Muita gente pensa que quem faz contas com rapidez ¢ bom em matematica.
E engano! Fazer contas rapidamente é uma habilidade que se adquire com a
pratica. Muito mais importante que fazer contas com rapidez é descobrir quais
sdo as operagdes que devemos usar para resolver um problema. Portanto, em
matematica, 0 mais importante é o raciocinio.

Para comecar, leia os quatro problemas abaixo e tente descobrir quais sdo as
contas que devem ser feitas.

o Um motorista de tdxi andou 180 km em certo dia e 162 km no dia seguinte.

No total, quanto ele andou nesses dois dias?

o Uma mercadoria que custa R$37,00 foi paga com uma nota de R$50,00. De
quanto foi o troco?

o Uma caixa de leite tipo “longa vida” possui 16 litros de leite. Quantos litros
existem em 12 caixas?

o Devorepartir 24 balas igualmente entre meus trés filhos. Quantas balas deve
receber cada um?



Em todos os exemplos desta aula, usaremos apenas niimeros inteiros. Eles
sdo os nossos conhecidos 0, 1, 2, 3, ... e também os negativos - 1,- 2,- 3, ....

A adicao

Podemos pensar na operacgao de adigdo quando queremos juntar as coisas
que estdo separadas.

EXEMPLOL ‘® ‘® 0% 0 %0 %0 %0 %0 %

Em uma pequena escola, existem 3 turmas: uma com 27 alunos, outra com
31 alunos e outra com 18 alunos. Quantos alunos existem ao todo nessa escola?

Para reunir os alunos das 3 turmas, devemos somar a quantidade de alunos
de cada turma. A operacdo que devemos fazer é:

27 +31+18=76
Existem, portanto, 76 alunos nessa escola.

Cada um dos ntimeros de uma soma chama-se parcela. Na operagdo de
adigdo, podemos somar as parcelas em qualquer ordem. Por isso, temos certeza
de que 18 + 27 + 31 também da 76.

Devemos ainda lembrar que niimeros negativos também podem ser soma-
dos. Por exemplo, a soma de - 12 com - 5da - 17. Para escrever essa operacao
fazemos assim:

-12+4(- 5)=- 17

Observe que colocamos - 5 entre parénteses para evitar que os sinais de +
e de - fiquem juntos. Mas existe outra maneira, mais simples, de escrever a
mesma operacao. Veja:

-12-5=-17

A subtracao

Podemos pensar na operacdo de subtracdo quando queremos tirar uma
quantidade de uma outra para ver quanto sobra. Veja o exemplo.
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Uma secretéria recebeu a tarefa de preparar 90 envelopes de correspondén-
cia. Até a hora do almocgo, ela ja tinha feito 52. Quantos ela ainda tem de fazer?

Temos aqui um exemplo claro de operagdo de subtragdo. A operagao que
devemos fazer é:

90- 52 =38

Assim, depois do almogo, a secretdria devera preparar ainda 38 envelopes.

Nossa aula
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Observe agora que, em uma subtra¢do, quando o segundo nimero é maior
que o primeiro, o resultado é negativo. Veja:

9-5=4
5-9=-4

Para visualizar as operagdes de adi¢do e subtragdo, representamos os niime-
ros inteiros como pontos de uma reta.

-5 +5
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Na operacdo 9 + 5 = 14, partimos do nimero 9, andamos 5 unidades para a
direita e chegamos ao ntimero 14.

Na operagdo 9 - 5 = 4, partimos do nimero 9, andamos 5 unidades para a
esquerda e chegamos ao nimero 4.

-9 +9

0 1 8 9 10 11 12 13 14

Na operagdo 5 + 9 = 14, partimos do nimero 5, andamos 9 unidades para a
direita e chegamos ao ntiimero 14.

Na operagdo 5 - 9 = - 4, partimos do nimero 5, andamos 9 unidades para
a esquerda e chegamos ao nimero - 4.
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Para resumir, as regras sdo as seguintes:

e Escrever 5 ou + 5 é a mesma coisa.

¢ Quando sinais de nimeros e sinais de operag¢des aparecerem juntos,
entdo:
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Por exemplo:

5+(+3)=5+3=8
5+(-3)=5-3=2
5+(+3)=5-3=2
5-(-3))=5+3=8
N\ J

Veja, a seguir, como devemos proceder numa situagdo em que ha soma e
subtracdo de diversos ntmeros.
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Jodo abriu uma conta bancaria. Depois de algum tempo, essa conta apresen-
tou o seguinte movimento:

DIA SALDO INICIAL DEPOSITO RETIRADA
10 00,00

10 53,00

12 25,00

15 65,00

18 30,00

21 18,00

Qual serd o saldo de Jodo apds essas operagdes?
Vamos representar os depdsitos por niimeros positivos e as retiradas por
nimeros negativos. Devemos entdo fazer a seguinte conta:

53-25+65-30- 18

O resultado dessa operagao serd a quantia que Jodo ainda tem no banco. A
melhor forma de fazer esse calculo é somar os ntimeros positivos (os depdsitos),
somar os nimeros negativos (as retiradas) e depois subtrair o segundo resul-
tado do primeiro. Assim:

53- 25+65- 30- 18 =
= (53 + 65) - (25+30 +18) =
=118- 73 =

=45

Portanto, Jodo ainda tem R$ 45,00 em sua conta bancaria.

A multiplicacao

A multiplicagdo nada mais é que uma soma com parcelas iguais. Por
exemplo:

7+7+7+7+7=5x7=35
O ndmero 7 apareceu 5 vezes. Entdo, 7 vezes 5 d4 35. Da mesma forma:
5+45+5+5+5+5+5=7x5=35
Agora, o ndmero 5 apareceu 7 vezes. Entdo 5 vezes 7 d4 35.

Vocé ja sabe que, em uma multiplicagdo cada niimero chama-se fator.
Vamos, agora, recordar algumas propriedades da multiplicagao.

1




[ AULA]
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1. Na multiplicag¢do, a ordem dos fatores ndo altera o resultado. Por isso:

5x7=7x5

2. Quando temos vdrias multiplicacdes seguidas, qualquer uma delas
pode ser feita primeiro. Por exemplo:

2x3x5=(2x3)x5=6x5=30
2x3x 5=2x(3x5)=2x15=30
2x3x 5=(2x5)x3=10x3=30

3. Quando um ntimero multiplica uma soma, ele multiplica cada parcela
dessa soma. Por exemplo:

2x(3+4+5)=2x12=24
Ou, ainda:

2x(3+4+5)=2x3+2x4+2x5=6+8+10=24
N y

Falta apenas recordar o que ocorre quando temos multiplicagdes com
nuameros negativos. As regras sdo as seguintes:
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Vamos ver alguns exemplos para entender bem essas regras.

o Paracalcular4 x (- 3) podemos fazer uma soma com 4 parcelas iguais a - 3.
Dai:
4x(-3)=(-3)+(-3)+(-3)+(-3)
4x(-3)=-3-3-3-3
4x(-3)=-12

o Para entender que o produto de dois niimeros negativos é positivo vamos
lembrar que o produto de qualquer niimero por zero dé zero. Portanto:

(- 3)x0=0

Vamos entdo escrever essa igualdade assim:

-3)x(-2+2)=0

E a mesma coisa. A igualdade continua certa. Mas, utilizando uma das
propriedades da multiplicacdo, podemos escrever a mesma coisa de forma ainda
diferente. Veja:

-3)x(-2)+(-3) x2=0

? -6

Ora, sabemos que (- 3) x2dé - 6. Logo, devemos ter (- 3) X (- 2) =6 para que
a soma seja zero.



A divisao

Podemos pensar na divisdo quando queremos dividir um total de partes
iguais ou quando queremos saber quantas vezes um nimero cabe no outro.
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Desejamos colocar 80 lapis em 5 caixas, de maneira que todas as caixas
tenham o mesmo nimero de lapis. Quantos lapis devemos por em cada caixa?

A resposta é facil. Basta dividir 80 por 5.
80#5=16
Logo, cada caixa deve conter 16 lapis.

No exemplo que acabamos de ver, a divisdo foi exata ou seja, conseguimos
colocar a mesma quantidade de lapis em cada caixa sem que sobrasse nenhum.
O que aconteceria, entretanto, se tivéssemos 82 lapis para por nas 5 caixas? A
resposta é facil. Cada caixa continuaria com 16 lapis, mas sobrariam 2.

Veja a operagao:

dividendo
/

825
-5 16
32
-30.
2

divisor

quociente

resto

Na operagdo acima, 82 é o dividendo, 5 é o divisor, 16 é o quociente e 2
é o resto. Esses quatro ntimeros se relacionam da seguinte forma:

= 5 x 16 + 2

VNN

(dividendo) = (divisor) x (quociente) + (resto)

Atencéo!
O resto é sempre positivo e menor que o divisor.

Ao fazer uma divisao, estaremos sempre encontrando dois novos nimeros:
0 quociente e o resto. Vamos ver mais um exemplo do uso dessa operagao em
um problema.
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1 Certo elevador pode transportar no maximo 6 pessoas. Se existem 46
pessoas na fila, quantas viagens o elevador deverd fazer para transportar todas

essas pessoas?

Devemos dividir 46 por 6. Observe a operagdo:

46 | 6
-42 7
4

O quociente igual a 7 indica que o elevador fara 7 viagens com lotacdo
completa. Mas o resto igual a 4 indica que sobrardo ainda 4 pessoas para serem
transportadas. Logo, o elevador deverd fazer uma viagem a mais para transpor-
tar as 4 pessoas restantes. Portanto, o elevador fara 8 viagens para transportar
todas as pessoas.

Exercicios Exercicio 1
Efetue as operagdes indicadas:
a) 37+43=
b) 55- 18=
c) 18-55=
d) 12+(-7)=
e) 12-(-7)=
f) -9-6=
g -9+(-6)=
h) -9-(-6)=
i) 13x7=
) (8x9=
) (7-3)x4=

m) B3-8)x(-4)=

Exercicio 2
Efetue as operagdes indicadas. Lembre que, se varias operagdes aparecem
em uma mesma expressao, as multiplica¢des e divisdes sdo feitas primeiro
e depois as somas e subtragdes.
a) 4+2x3=
b) 20-3+12-30, 6=
c) 13x112-11x10=

Exercicio 3
Um revendedor entrou numa confeccao e fez a seguinte compra.
MERCADORIA QUANTIDADE PRECO UNITARIO (R$)
camisetas 30 6
camisas 15 12
bermudas 25 9
calgas 20 18

Quanto ele pagou por essa compra?



Exercicio4
Um trabalhador recebe R$12 por dia de trabalho, mais uma gratificagdo de
R$8 por semana. Sabendo que cada semana tem 6 dias de trabalho, quanto
esse trabalhador devera ter recebido apds 4 semanas?

Exercicio5
Descubra que ntimeros estado faltando nas operagdes abaixo:
a) 12 x .. =180

b) ........ 8
5 26
c) 148 =6 % .. +4
Exercicio6

Certo automoével faz, na estrada, 12 km por litro de gasolina. Para fazer uma
viagem de 340 km, o proprietario colocou no tanque 30 litros de gasolina.
Esse combustivel sera suficiente?

Exercicio7
Em uma festa, as mesas do saldo sdo quadradas e acomodam, no méximo,
4 pessoas. Para que 150 pessoas possam se sentar, quantas mesas serao
necessarias?

Exercicio 8
Uma escola tem 4 salas e cada sala tem 30 carteiras. Na primeira sala existem
26 alunos, na segunda 24, na terceira, 23 e na quarta, 19. Quantos alunos
ainda podem ser matriculados?

Exercicio9
Jodo tem um terreno retangular de 20m de frente por 30m de fundo, e deseja
cerca-lo com uma cerca de arame com 5 fios.

Il

Quantos metros de arame ele deverd comprar?




